
 

 

 

 CÂMARA E PREFEITURA MUNICIPAL DE AUGUSTO PESTANA/RS 
CONCURSO E PROCESSO SELETIVO PÚBLICO Nº 01/2024 

 

Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante 

das provas e das normas que regem esse certame. 

1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala. 

2. Seus pertences deverão estar armazenados dentro de embalagem específica fornecida pelo fiscal, 

permanecendo em sua posse somente caneta esferográfica de ponta grossa, de material 

transparente, com tinta preferencialmente preta, lanche e água, se houver. A utilização de qualquer 

material não permitido em edital é expressamente proibida, acarretando a sua imediata eliminação 

do certame. 

3. Certifique-se de que este caderno: 

4. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e 

E, sendo apenas 1 (uma) a resposta correta. 

5. Será respeitado o tempo para realização da prova conforme previsto em edital, incluindo o 

preenchimento da grade de respostas. 

6. Os três últimos candidatos deverão retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar 

a Ata de Prova. 

7. A responsabilidade referente à interpretação dos conteúdos das questões é exclusiva do candidato. 

8. No caderno de prova, você poderá rabiscar, riscar e calcular. 

9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serão divulgados na data descrita no Cronograma de 

Execução desse certame. 

. 

QR 

code 

V1_17/04/2024 11:44:09 

- contém 40 (quarenta) questões; 

- refere-se ao cargo/emprego para o qual realizou a inscrição. 

 AGENTE ADMINISTRATIVO, AUXILIAR DE SAÚDE BUCAL, FISCAL,
 FISCAL SANITARISTA E AMBIENTAL, AGENTE COMUNITÁRIO DE

 SAÚDE - ESF I E AGENTE COMUNITÁRIO DE SAÚDE - ESF II
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

Uma das fantasias ambiciosas de minha família era colocar lajes no pátio 
 

Por Fabrício Carpinejar 
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Quando iniciamos uma reforma, não pre_ervamos o que já temos, não valorizamos o que 
já existe, não destacamos o que é natural. O ímpeto é mudar tudo. 

Há grandes chances de o complemento se mostrar postiço, negando as características do 
próprio patrimônio. 

Não percebemos o luxo daquilo que é de graça: a mata, os pássaros, a luminosidade, a 
brisa. 

Uma das fantasias ambiciosas de minha família era colocar lajes no pátio, deixar o quintal 

inteiro ladrilhado. 
Nossos cachorros e_traviariam eternamente seus ossos enterrados.  
Imaginávamos um amplo espaço para mesas de pedra e cadeiras fixas, direcionadas para 

a chaminé da churrasqueira. Receberíamos amigos e parentes para festas de aniversário, não 
mais convivendo com a de_agradável e intempestiva poeira debaixo dos chinelos. 

Imaginávamos o fim do aguaceiro, dos insetos nas pernas, do areião. Entraríamos com os 
dois pés na civilização da pedra. 

Tratava-se de uma evolução social, um upgrade de classe, uma emancipação econômica, 
como foi quando substituímos a casa de madeira por uma de alvenaria. 

Diante dos vizinhos, só faltaria a consagração de uma piscina de fundo azulado. 
A reforma gerou transtornos por seis meses, consumiu a poupança dos pais, provocou 

discussões intermináveis sobre rombos no orçamento, até que a paz voltou a reinar com o 
cimento seco, com o adeus dos pedreiros. 

Assim que ficou pronto, descobrimos um efeito colateral. Ninguém havia olhado para cima, 

para as árvores. Ninguém havia perguntado para elas o que achavam do novo território gourmet. 
Com cinco pés de jamelão na área externa, a beleza do piso não durou uma semana. Os 

galhos bem-dotados do verão despejavam toneladas de frutas a tingir as lajes, apagando os 
desenhos e curvas. Os móveis fixos acabavam inviáveis para a acomodação, pois os bagaços 
manchavam as roupas dos mais incautos. 

Não tinha como limpar. Não tinha como varrer. Toda manhã, a mãe iniciava conosco uma 
cruzada com a mangueira, para derramar água sanitária pela sua extensão e tentar remover, 
armada de rodo e esfregão, as golfadas roxas de brilho intenso. Consumia galões de água 

sanitária diariamente. Ela já pagava uma segunda reforma em paralelo, apenas com produtos 
de limpeza. 

De nada adiantava o esforço do mutirão, quarenta minutos depois o bosque repatriava o 
seu domínio de cor e fúria. 

O pátio, antes tão frequentado com as cadeiras dobráveis de praia, repleto de interações 
alegres na roda do chimarrão, tornou-se um quadrado abandonado, nosso elefante lilás. 

Mal acompanhávamos, antes da construção, o quanto o solo drenava as frutas 
descomplicadamente. 

Perdemos a guerra para a natureza. De costas para ela, sempre perderemos. 
 
(Disponível em: gauchazh.clicrbs.com.br/colunistas/carpinejar/noticia/2024/03/uma-das-fantasias-ambiciosas-

de-minha-familia-era-colocar-lajes-no-patio – texto adaptado especialmente para esta prova). 

 
QUESTÃO 01 – Considerando a correta ortografia das palavras em Língua Portuguesa, assinale a 

alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas tracejadas nas linhas 01, 09 e 12. 
 
A) z – x – z 
B) s – x – z 
C) z – s – s 
D) s – x – s 
E) z – s – z 
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QUESTÃO 02 – Considerando o exposto pelo texto, analise as assertivas a seguir: 
 
I. O autor afirma que, ao começar uma reforma, o impulso é alterar tudo. 

II. A família do autor desejava deixar todo o quintal ladrilhado e retirar as árvores que ali estavam.  
III. O objetivo da reforma do quintal era evitar que os cachorros enterrassem os ossos ganhados de 

presente. 
 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas I e III. 
D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 
 

 
QUESTÃO 03 – Ao comentar sobre o início de uma reforma, o autor afirma que “Não percebemos o 
luxo daquilo que é de graça: a mata, os pássaros, a luminosidade, a brisa” (l. 05-06). Considerando 
esse fragmento, infere-se predominantemente que o autor: 
 

A) Admite a importância e a preciosidade da natureza ao nosso redor. 
B) Critica a gratuidade da natureza em um mundo capitalista. 
C) Defende a necessidade de preservar o meio ambiente. 
D) Elogia a urbanização em detrimento da natureza. 
E) Desconsidera a importância dos recursos naturais. 
 

 
QUESTÃO 04 – Considerando o fragmento “Imaginávamos um amplo espaço para mesas de pedra e 
cadeiras fixas, direcionadas para a chaminé da churrasqueira”, retirado do texto, pelo uso do pretérito 
imperfeito do indicativo no verbo sublinhado, infere-se predominantemente que a situação narrada 
representa para a família uma: 
 
A) Decisão recente tomada em conjunto. 
B) Expectativa futura não realizada. 

C) Nostalgia de um momento passado. 
D) Rotina habitual e recorrente. 
E) Surpresa diante de uma descoberta inesperada. 
 

 
QUESTÃO 06 – Assinale a alternativa em que a palavra retirada do texto seja um pronome. 
 
A) “amplo” (l. 10). 
B) “para” (l. 11). 
C) “dois” (l. 14). 
D) “Ninguém” (l. 21). 
E) “galhos” (l. 24). 
 
 
 

 
QUESTÃO 05 – Tendo em vista o fragmento “Tratava-se de uma evolução social, um upgrade de 
classe, uma emancipação econômica, como foi quando substituímos a casa de madeira por uma de 
alvenaria”, infere-se predominantemente que se esperava que a reforma no quintal concedesse 
à família: 
 
A) Acesso a recursos naturais. 
B) Isolamento social e comunitário. 
C) Melhoria na qualidade de vida e status social. 
D) Perda de identidade cultural. 
E) Redução dos custos de manutenção. 
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QUESTÃO 07 – Relacione a Coluna 1 à Coluna 2, associando as palavras retiradas do texto às suas 
respectivas classes gramaticais. 
 
Coluna 1 
1. Adjetivo. 
2. Advérbio. 
3. Pronome. 
4. Conjunção. 
 
Coluna 2 
(  ) “não” (l. 02). 
(  ) “tudo” (l. 02). 
(  ) “ambiciosas” (l. 07). 

(  ) “e” (l. 10). 
 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 
A) 2 – 4 – 3 – 1. 
B) 1 – 3 – 4 – 2. 
C) 3 – 1 – 2 – 4. 
D) 1 – 4 – 2 – 3. 
E) 2 – 3 – 1 – 4. 
 

 
QUESTÃO 08 – Considerando o fragmento adaptado do texto “A reforma gerou transtornos por seis 
meses”, analise as assertivas a seguir: 
 

I. O predicado é classificado como verbal. 
II. A expressão “por seis meses” é classificada como objeto indireto. 

III. O termo “transtornos” é o complemento verbal do verbo “gerou”. 
 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 

B) Apenas II. 
C) Apenas I e III. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
 

 
QUESTÃO 09 – No fragmento adaptado do texto “A reforma gerou transtornos por seis meses, 
consumiu a poupança dos pais, provocou discussões intermináveis sobre rombos no orçamento”, os 

verbos sublinhados compartilham o mesmo sujeito. Assinale a alternativa que apresenta o correto 
sujeito dessas orações. 
 
A) A reforma. 
B) Poupança dos pais. 
C) Discussões intermináveis. 
D) Rombos no orçamento. 
E) Seis meses. 
 

 
QUESTÃO 10 – Considerando o fragmento “Com cinco pés de jamelão na área externa, a beleza do 
piso não durou uma semana”, assinale a alternativa que apresenta a correta classificação do sujeito. 
 
A) Simples. 

B) Composto. 
C) Oculto. 
D) Indeterminado. 
E) Inexistente. 
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Instrução: As questões 11 a 15 referem-se à tirinha abaixo:  
 

 
Fonte: fotografia.folha.uol.com.br/galerias/27431-tiras-de-armandinho 

 

QUESTÃO 11 – Assinale a alternativa que indica o valor semântico predominante indicado pela 

expressão “Por isso” no segundo quadrinho. 
 

A) Soma. 

B) Concessão. 

C) Oposição. 

D) Consequência. 

E) Alternância. 
 

 

QUESTÃO 12 – No segundo quadrinho, a expressão “Por isso” pode ser substituída, sem alteração 

de sentido, por: 
 

A) Porque. 

B) Contudo. 

C) Todavia. 

D) Entretanto. 

E) Portanto. 
 

 

QUESTÃO 13 – Assinale a alternativa que apresenta a correta classificação do vocábulo “mais”, 

localizado no primeiro quadrinho. 
 

A) Adjetivo. 

B) Advérbio. 

C) Conjunção.  

D) Preposição. 

E) Pronome. 
 

 

QUESTÃO 14 – Os vocábulos “você”, no segundo quadrinho, e “este”, no terceiro quadrinho, são 

classificados como: 
 

A) Artigos. 

B) Adjetivos. 

C) Conjunções. 

D) Pronomes. 

E) Preposições. 
 

 

QUESTÃO 15 – No fragmento “Quero ser mais eclético com a música, pai”, o termo “pai” é: 
 

A) Sujeito. 

B) Núcleo do sujeito. 

C) Adjunto adnominal do sujeito. 

D) Adjunto adverbial. 

E) Vocativo. 
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CONHECIMENTOS GERAIS 
 

QUESTÃO 16 – Conforme algumas fontes históricas, a história de Augusto Pestana começou em 
1901. Em setembro deste ano, chegaram os primeiros imigrantes ______________, vindos da então 
Colônia Velha. 
 

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima. 
 
A) portugueses 

B) ingleses 

C) alemães 

D) espanhóis 

E) poloneses 

 

 
QUESTÃO 17 – Dos municípios abaixo, qual deles é vizinho de Augusto Pestana? 
 
A) Ijuí. 

B) Nova Romada. 

C) Ajuricaba. 

D) Campo Novo. 

E) Crissiumal. 

 

 
QUESTÃO 18 – Quem foi o matemático, físico e astrônomo que descobriu a existência da gravidade? 

 
A) Albert Einstein. 

B) Galileu Galilei. 

C) Arquimedes. 

D) Isaac Newton. 

E) Niels Bohr. 

 

 
QUESTÃO 19 – Qual país, localizado na Europa, é conhecido como o menor país do mundo? 
 
A) Vaticano. 

B) Haiti. 

C) Havaí. 

D) Portugal. 

E) Croácia. 

 

 
QUESTÃO 20 – Quais são os dois únicos países da América do Sul que NÃO fazem fronteira com o 
Brasil? 
 
A) Chile e Equador. 

B) Paraguai e Uruguai. 

C) Chile e Paraguai. 

D) Equador e Uruguai. 

E) Uruguai e Chile. 
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LEGISLAÇÃO 
 

QUESTÃO 21 – Segundo a Lei Orgânica do Município de Augusto Pestana, ao Município é vedado: 
 
I. Recusar fé aos documentos públicos. 

II. Criar distinções entre brasileiros ou preferência entre eles. 

III. Exigir ou aumentar tributo sem lei que o estabeleça. 
 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas I e III. 

D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
 

I. As licenças e afastamentos sem direito à remuneração. 
II. As licenças para tratamento de saúde no que excederem a noventa dias, mesmo quando em 

prorrogação, exceto as decorrentes de acidente em serviço. 
III. As licenças para tratamento de saúde em pessoa da família. 
 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas III. 
B) Apenas I e II. 
C) Apenas I e III. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
 

 
QUESTÃO 23 – Com base no Regime Jurídico dos Servidores do Município de Augusto Pestana, 
poderão ser pagas aos servidores as seguintes vantagens: 
 
I. Gratificações e adicionais. 

II. Prêmio por assiduidade. 

III. Auxílio por diferença de caixa. 
 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas III. 
D) Apenas I e II. 
E) I, II e III. 
 

 
QUESTÃO 24 – Com base na Constituição do Estado do Rio Grande do Sul, NÃO poderá ser negada 
qualquer informação, a pretexto de sigilo ao(à): 
 

A) Tribunal de Justiça. 
B) Assembleia Legislativa. 
C) Tribunal de Contas. 
D) Governador do Estado. 
E) Secretaria do Meio Ambiente. 
 
 
 

 
QUESTÃO 22 – Conforme a Lei Municipal de Augusto Pestana que estabelece o Plano de Carreira dos
Servidores, suspendem a contagem do tempo para fins de promoção: 
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QUESTÃO 25 – Com base no Estatuto Nacional da Igualdade Racial, Lei nº 12.288/2010, analise as 

assertivas abaixo: 
 

I. O direito à saúde da população negra será garantido pelo poder público mediante políticas 
universais, sociais e econômicas destinadas à redução do risco de doenças e de outros agravos. 

II. Não há na legislação garantia que o segmento da população negra vinculado aos seguros privados 
de saúde seja tratado sem discriminação. 

III. O acesso universal e igualitário ao Sistema Único de Saúde (SUS) para promoção, proteção e 
recuperação da saúde da população negra será de responsabilidade dos órgãos e instituições 
públicas federais, estaduais, distritais e municipais, da administração direta e indireta. 

 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas I e III. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
 

 

QUESTÃO 26 – Segundo a Lei Maria da Penha, Lei nº 11.340/2006, constatada a prática de violência 

doméstica e familiar contra a mulher, o juiz poderá aplicar ao agressor medidas protetivas de urgência. 
Sobre essas medidas, analise as assertivas e assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 
 

(  ) Afastamento do lar, domicílio ou local de convivência com a ofendida. 
(  ) Restrição ou suspensão de visitas aos dependentes menores, sem que seja ouvida a equipe de 

atendimento multidisciplinar. 

(  ) Comparecimento do agressor a programas de recuperação e reeducação. 
 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 

A) V – F – F. 
B) V – F – V. 
C) F – V – V. 
D) F – V – F. 
E) V – V – F. 
 

 

QUESTÃO 27 – Com base na Constituição Federal, em relação à saúde, analise as assertivas abaixo: 
 

I. A saúde é direito de todos e dever do Estado. 

II. A assistência à saúde não é livre à iniciativa privada. 
III. Ao SUS compete ordenar a formação de recursos humanos na área da saúde. 
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I. 
B) Apenas III. 

C) Apenas I e III. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
 

 

A) Culturais. 
B) Internacionais. 
C) Artísticos. 
D) Nacionais. 
E) Regionais. 

 

QUESTÃO 28 – Com base na Constituição Federal, serão fixados conteúdos mínimos para o Ensino 
Fundamental, de maneira a assegurar formação básica comum e o respeito a alguns valores. São eles,

EXCETO: 
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QUESTÃO 29 – Em relação ao acesso ao mercado de trabalho da população negra, com base no 
Estatuto Estadual da Igualdade Racial, Lei nº 13.694/2011, assinale a alternativa correta. 

 
A) O Poder Público deverá promover políticas afirmativas que assegurem igualdade de oportunidades 

B) O Poder Público não tem nenhum tipo de gerência em relação ao acesso ao mercado de trabalho, 
ficando restrito apenas à formação, independente de raça. 

C) O Poder Público deverá promover políticas afirmativas de igualdade de oportunidades aos brancos. 
D) Para enfrentar a situação de desigualdade de oportunidades, basta a participação da população em 

cursos de aperfeiçoamento. 
E) A quantidade de pessoas negras e brancas é a mesma tanto nos serviços públicos quanto nos 

privados. 
 

 
QUESTÃO 30 – Com base no Estatuto Estadual da Igualdade Racial, Lei nº 13.694/2011, nas 

instituições de ensino, serão instituídas políticas públicas de incentivo à pesquisa do processo de saúde 
e doença da população com ênfase no(a), EXCETO: 
 
A) Impacto do racismo sobre as doenças. 
B) Medicina popular de matriz africana. 
C) Percepção popular do processo saúde/doença. 
D) Busca de vacinas para tratamento de vitiligo. 
E) Contribuição das manifestações negras de promoção à saúde. 
 

MATEMÁTICA/RACIOCÍNIO LÓGICO 

 
QUESTÃO 31 – Um número real, inteiro e positivo, somado a 16 é igual ao seu quíntuplo menos 8. 
Determine esse número real. 
 
A) 12. 
B) 10. 
C) 8. 

D) 6. 
E) 4. 
 

 
QUESTÃO 33 – Um número natural acrescido de 32 é igual a raiz quadrada de 144 mais o quadrado 
de dois multiplicado por 7. Determine esse número: 
 
A) 4. 
B) 5. 
C) 6. 
D) 7. 
E) 8. 
 
 
 
 
 

 

aos negros no acesso aos cargos públicos, proporcionalmente à sua parcela na composição da 

população do Estado. 

 
QUESTÃO 32 – Determine o valor dos juros produzidos, em uma aplicação sob regime de juros 
simples, de um capital de R$ 21.000,00, a uma taxa bimestral de 2%, durante 8 meses. 

 
A) R$ 1.240,00. 
B) R$ 1.350,00. 
C) R$ 1.460,00. 
D) R$ 1.570,00. 
E) R$ 1.680,00. 
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QUESTÃO 34 – Observe o segmento de retas abaixo: 
 

 
 

Determine o valor de x, sabendo que as retas “c” e “d” são paralelas. 
 
A) 36. 
B) 45. 
C) 54. 
D) 63. 

E) 72. 
 

 
QUESTÃO 35 – Um terreno quadrangular cuja área mede 289 m² deverá ser cercado com três fios 
de arame fazendo a volta completa. Determine quantos metros de arame devem ser adquiridos. 
 
A) 204. 
B) 512. 
C) 867. 
D) 1.159. 
E) 3.468. 
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MATEMÁTICA/RACIOCÍNIO LÓGICO 
 
QUESTÃO 36 – O conjunto verdade da seguinte equação do segundo grau: x² + 17x -18 = 0, é: 
 
A) {-1, -18} 

B) {1, -18} 

C) {1, -1} 

D) {1, 18} 

E) {18, -18} 

 

 
Neste caso, determine a altura, em metros, do prédio. 
 
A) 21. 
B) 23. 
C) 25. 
D) 27. 
E) 29. 
 

 

QUESTÃO 37 – Sabendo a medida da distância em diagonal da sombra projetada no chão por um 

prédio, podemos calcular a altura do mesmo. Observe a imagem abaixo: 

 

 
QUESTÃO 38 – Uma torneira tem vazão de 15 litros a cada 5 minutos. Quantas torneiras seriam 
necessárias para encher um reservatório de 225 litros em 10 minutos? 
 
A) 6. 
B) 8. 
C) 10. 
D) 12. 
E) 14. 
 
 
QUESTÃO 39 – Um capital de R$ 20.000,00 foi aplicado sob regime de juros simples, a uma taxa 
mensal de 1%, durante 9 meses. Determine o valor dos juros produzidos na aplicação: 

 
A) R$ 1.600,00. 
B) R$ 1.700,00. 
C) R$ 1.800,00. 
D) R$ 1.900,00. 
E) R$ 2.000,00. 
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QUESTÃO 40 – Analise as proposições a seguir: 
 
I. 2 x 4 = 16. 

II. 8² = 64. 
III. √16 = 4. 
 

Quais são verdadeiras? 
 
A) Apenas I e II. 
B) Apenas I e III. 
C) Apenas II e III. 
D) I, II e III. 
E) Nenhuma das alternativas anteriores está correta, porque todas as proposições acima são falsas. 

 
 
 


